Аннотация:  Данный конспект игрового занятия будет полезен учителям начальных классов и педагогам дополнительного образования, можно использовать для классных часов и занятий по природоведению.

 Возраст обучающихся 3-4 класс   (9-11 лет). 

Тема: Покормите птиц зимой!
Цель: формировать ответственное отношение к объектам живой природы, прививать навыки заботы к зимующим птицам.
Задачи: 

- учить  детей находить и правильно называть зимующих птиц, 

- расширять знания детей о птицах, 

- содействовать развитию внимания, памяти, логического мышления, познавательной активности учащихся, 

- прививать любовь и бережное отношение к природе.

Оборудование:   Конверты с заданиями №1, №2, №3, №4 слайды, аудиозаписи с голосами птиц, ватман, клей, ножницы, В.Бианки «Лесная газета»
Ход занятия

1.Оргмомент

Здравствуйте!
Сегодня тема нашего занятия «Покормите птиц зимой!». Делимся на 2 команды, даем названия своим командам, исходя из темы занятия.
2. Изучение нового материала

Сказочно прекрасен лес в ясный день. (Слайд №1) Особенно когда вдруг блеснет солнечный луч и осветит запорошенные снегом верхушки деревьев. И вот среди белоснежных хлопьев на ветках мы увидим необыкновенные цветы. Это птицы зимнего леса. (Внимательно слушайте)
Кто там ловко и упорно

Лазит острым клювом вниз?

Это  поползень проворный

Перед стайкою синиц

У опушки в старых ёлках 

От зари и до зари

Разговор ведут чечетки,

Громко вторят снегири
Пестрый дятел громко крикнет

Разогнал лесную тишь,

А на вырубках на липках

Отзовется бойкий чиж.
Назовите птиц о которых говорится в стихотворении? (Слайд №2)
(Поползень, синица, чечетка, снегирь, дятел, чиж)

По слайду называем птиц. Обратите внимание на чижа, чечетку и поползня. Запомните на занятии они вам еще встретятся.
К какой категории относятся эти птицы? (зимующие)
А каких еще зимующих птиц вы знаете? 
(Воробей, голубь, сорока, ворона и т.д.)

(Слайд №3)

Все птицы делятся на 3 категории перелетные, оседлые и кочующие.

Перелетные это какие? (которые улетают в теплые края, ласточки, грачи, журавли и т.п.)

Некоторые из птиц называются оседлыми. Это те,  которые круглый год находятся недалеко от своих гнезд. Остаются синицы, поползни, сойки, сороки, вороны, голуби, воробьи. (Слайд №4)

А в ноябре появляются гости с севера – снегири, щеглы, чечетки, свиристели. (Слайд №5) Все эти птицы кочующие. Закончив гнездовые дела, они собираются в небольшие стайки – и в путь, корм искать. Найдут птицы богатое кормом место, задержатся здесь, а потом дальше отправляются.

Задание 1:  Сейчас мы узнаем какие птицы к нам прилетят сегодня…

(Слайд №6)

 (конверт с заданием №1, командам дается кроссворд, нужно быстро его заполнить)


Проверяем. (Слайд №7)


Что написали в первой строке и т.д., за каждый верный ответ команда получает фишку.
Итак к нам прилетели (дети называют по картинкам)
· Поползень

· Чечетка

· Синица

· Чиж

· Снегирь 

· Сорока

· Воробей 


Много ли корма находят птицы зимой? Нет. Запасы кормов в зимний период значительно уменьшаются. Для птиц, в особенности насекомоядных, зима очень тяжелое время. С утра до вечера все они заняты поисками пищи. Пуховые теплые шубки птиц защищают их от холода, но не от голода. А если наступит непогода? Ветры, метели, снегопады, изморозь, гололед, пурга занесет залепит снегом травы, деревья и кустарники, где можно отыскать семена и насекомых, и тогда для наших пернатых друзей наступают голодные дни. И зачастую – гибель! В суровые годы из 10 синиц выживает только одна, 9 – погибают от голода! Жалко? Очень. Тогда надо спешить. Надо оказать помощь голодающим птицам, в это время они так нуждаются в помощи человека!

Вы уже догадались, что каждый из нас должен стать настоящим, верным другом птиц. А как это сделать вы сейчас узнаете.


Я повелитель птиц! Захочу – птицы сами ко мне прилетят. Захочу прилетят голуби и воробьи. Захочу синицы. Захочу – явятся красногрудые снегири и хохлатые свиристели. Все явятся стоит лишь захотеть.

Нет я не волшебник. И у меня нет волшебной палочки. Но зато у меня есть волшебная полочка. (беру в руки кормушку)

На вид полочка очень проста: простая фанерка с простыми деревянными бортиками, чтобы не рассыпались хлебные крошки зерна. Надо только сделать ее, а потом выставить за окно, насыпать крупы и крошек. И полочка сразу станет волшебной. На нее сразу же прилетят голуби и воробьи.

Если положите кусочек несоленого сала или мяса прилетят синицы.

А если положите ягоды рябины или калины к вам прилетят хохлатые свиристели, а снегири любят семечки арбуза и тыквы. 


Каждый из вас сможет сделать кормушку для птиц, ведь ее можно сделать и из пакета из под молока и из стеклянной литровой банки. (Слайд №8)

Из чего сделана первая кормушка? (упаковка из под молока)

Эта кормушка для синиц воробьи как правило на эту кормушку не прилетают, полено с дырочками это кормушка для синиц, в отверстиях замораживается маргарин или жир, сетка с кормом тоже удобна для синиц.

Так же можно организовать места для подкормки птиц, развешать высушенные веточки с семенами, шишки и т.п. (Слайд №9)

Или сделать несколько кормушек, только в таком случае в каждую кормушку нужно будет сыпать разный корм не смешивать, т.к.  птицы не все птицы предпочитают одно и то же. (Слайд №10)

Несколько советов по изготовлению и укреплению кормушек: (Слайд №11)
(вместе с детьми читаем)
А еще нужно знать, что предпочитают есть птицы…

Задание 2: У нас несколько кормушек с различным кормом, вам нужно угадать кто же прилетит на каждую из них. (Слайд №12) (конверт с заданием №2, дети смотрят на слайд и показывают картинку с предполагаемым ответом, за каждый правильный ответ команда получает по фишке)
Крупа, семена, крошки хлеба (голуби и воробьи) (Слайд №12)
Кусочки несоленого сала, маргарин  (синица) (Слайд №13)
Семена подсолнечника (снегири) (Слайд №14)
Ягоды рябины и калины  (свиристель) (Слайд №15)

Очистки (галка, сорока, ворона)(Слайд №16)
Задание 3: А сейчас птицы отблагодарят вас своим пением, а вам нужно сказать, что за птица поет вам песню. (конверт с заданием №3)
Давайте сначала назовем птиц которые лежат в конверте. Все эти птицы встречаются у нас в городе, пищуху можно часто встретить в стайке синиц.
(включаю запись с голосами птиц, дети показывают карточки с соответствующей птицей)

(синица, ворона, воробей, дятел, снегирь, пищуха,  сорока)

Задание 4:  (конверт с заданием №4, картинки зимующих птиц, листовки, ватман, клей, фломастеры) 



Теперь вы знаете какие птицы у нас зимуют, какие кормушки мы можем для них сделать, и чем подкармливать птиц. Ваша задача использовать свои знания и все что лежит у вас на партах чтобы составить плакат с призывом «Покормите птиц зимой!».
3. Итог занятия:  На сегодняшнем занятии наибольшее количество баллов заняла команда……….А вы можете пополнить свой багаж знаний из книг: Виталия Бианки «Лесная газета», там вы найдете много интересного не только о птицах.
На какие группы делят птиц?

С какими птицами познакомились на занятии?

Чем мы можем помочь зимующим птицам?

Из чего можно сделать кормушку для птиц?

Чем можно подкармливать птиц?

Какие правила подкормки запомнили?

Птицы украшают Землю. Их веселая, задорная песня, яркая раскраска оживляют природу, вселяют в нас бодрость и радость. Наблюдайте за пернатыми, слушайте их, помогайте им. Птицы приносят огромную пользу и радость всем. Когда приходит весна, птицы благодарят человека, оказывая ему помощь в охране полей и огородов, садов и лесов от насекомых-вредителей. Трудно и скучно было бы жить на свете без птиц! 
По небу весело скользя, 

Летят пернатые друзья, 

И пропоют, чирикая:

- Спасибо вам великое!

(А.Мухаммали)
